

## Муниципальная реформа

Вице-спикер Орловского облсовета Михаил Вдовин — об очередном этапе реформы муниципальной власти

Стр. 3

## Жизнь без фальши

У фотохудожника Татьяны Озёрной — свой взгляд на мир. Непосредственно и — через объектив

Стр. 6

До векового юбилея «Орловской правды» осталось 1068 дней

# 100



№ 56  
(25990)

18 апреля 2014 года  
ПЯТНИЦА

# ОРЛОВСКАЯ ПРАВДА

ОБЛАСТНАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

Издается с 22 марта 1917 года

www.epressa.su  
orp@idorel.ru



# Грант для зуббров

Екатерина КОЗЛОВА

Президент России Владимир Путин лично вручил сертификат о получении гранта национальному парку «Орловское Полесье».

Конкурс на получение гранта был объявлен Русским географическим обществом, председателем попечительского совета которого является Владимир Путин. В число победителей вошел национальный парк «Орловское Полесье». 15 апреля в Фундаментальной библиотеке МГУ глава государства вручил сертификат на получение гранта директору парка Олегу Пригоряну. Размер гранта — почти 500 тысяч рублей.

— Всегда приятно быть в числе победителей. А когда принимаешь награду из рук самого президента — приятно вдвойне, — поделился впечатлениями Олег Пригоряну. — Атмосфера на вручении была не помпезная, а добрая, я бы даже сказал, дружеская. Но время было расписано по минутам, поэтому к Владимиру Владимировичу я буквально подбежал. Он задержал мою руку в своей и попросил сказать несколько слов о проекте. Сделал я это с удовольствием.

На конкурс национальный парк «Орловское Полесье» вышел с проектом «Изучение и сохранение европейского зуббра в Центральной России. Организация наблюдений за зубрами в дикой природе». С 1996 года сотрудниками парка ведется работа по созданию крупной вольной популяции зуббров. В настоящее время по численности она занимает второе место в мире после Беловежской Пущи. Сегодня в Орловском полесье и на сопредельных территориях обитает более 300 животных. В этом году началось их расселение в калужский национальный парк «Угра».

— Президент поблагодарил коллектив парка за работу, — сообщил Олег Пригоряну. —



Я же пригласил его в гости в национальный парк. Владимир Владимирович улыбнулся и сказал: «Хорошо».

В рамках реализации проек-

та для жителей области и гостей будет создана возможность демонстрации зуббров в естественной среде обитания. Планируется организовать фототу-

«На встречу с зуббром», который станет ценным вкладом в развитие экологического туризма. В замыслах специалистов национального парка — рас-

ширение зрительской аудитории в сети Интернет. Для этого будут размещены видеоролики из жизни зуббров. Кроме того, собранные фотоматери-

алы лягут в основу передвижной фотовыставки «Зуббры. Вернувшиеся из небытия». Фотовыставка посетит Орел и все районы области.

## К 20-летию Орловского областного Совета народных депутатов

Уважаемые депутаты Орловского областного Совета, жители Орловской области!

В эти дни главному институту регионального законодательства — областному Совету народных депутатов исполняется 20 лет.

От всей души поздравляю вас с этим юбилеем!

За короткий по историческим меркам период пройден большой и важный путь становления и развития институтов парламентаризма на территории нашего региона. Усилиями депутатов всех созывов во взаимодействии с региональным правительством, федеральными органами власти сформирована законодательная основа для поддержки отраслей промышленности и сельского хозяйства, строительства, транспорта и связи, коммунальной сферы, малого и среднего бизнеса, для дальнейшего развития инвестиционной и инновационной деятельности, укрепления системы местного самоуправления.

В центре внимания депутатского корпуса — задачи сохранения и приумножения потенциала орловского образования, здравоохранения, культуры, спорта и туризма, укрепления социальной защищенности граждан, повышения благосостояния земляков, создания комфортных и безопасных условий для их жизни. Все эти вопросы были и остаются приоритетными и для исполнительной власти Орловской области.

Жители области доверяют депутатам защиту своих интересов. Они надеются на вас — на ваши знания, опыт, порядочность, умение в острых политических дискуссиях обеспечить единство в главном — в отстаивании интересов региона, наведения порядка в нашем общем доме.

Убежден, что накопленный потенциал, стремление сохранить в обществе взаимное уважение послужат надежной основой для нашей совместной работы во имя процветания Орловской области.

Временно исполняющий обязанности губернатора Орловской области В. В. Потомский

## Спецвыпуск к юбилею

Александр МАКАРОВ

К 20-летию Орловского облсовета вышел специальный выпуск газеты «Орловская правда».

Кроме поздравлений известных политиков и государственных деятелей в номере собраны материалы о патриархах орловской парламентаристики, об истории законодательной деятельности орловских депутатов, нынешней работе комитетов и фракций, молодежном региональном парламенте и другие. Тираж этого номера газеты — 1300 экземпляров.



## РАСПОРЯЖЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

### О поощрении

За достигнутые трудовые успехи, многолетнюю добросовестную работу объявить благодарность Президента Российской Федерации:

ФАРКОВОЙ Надежде Петровне — учителю муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 2 города Ливны», Орловская область.

Президент Российской Федерации

В. Путин

11 апреля 2014 года  
№ 110-рп

## Общественный ресурс

Екатерина КОЗЛОВА

В ближайшее время будет создан общий штаб для организаций, входящих в ассоциацию Общественной палаты Орловской области.

В Орловском институте экономики и торговли прошла встреча общественников с руководством области. Разговор о делах и планах начался еще в холле перед конференц-залом. Здесь гостей ждала выставка-экспозиция, рассказывающая о деятельности организаций общественной палаты. Перечисляя достижения, интересные мероприятия, общественники не забывали говорить о наиболее. Так или иначе, все сводилось к нехватке средств.

Так, региональному отделению Красного креста, осуществляющему широкую благотворительную деятель-

ность, за три недели удалось собрать 2 млн. 600 тысяч рублей для пострадавших от событий в 2014 году на Украине. Но вот самому отделению также нужна помощь: центр пожилых людей дневного пребывания на грани закрытия. Нет финансирования.

Присутствовавший на встрече и. о. первого заместителя губернатора и председателя правительства области Александр Бударин заявил, что грантовая поддержка общественных организаций продолжится. В прошлом году за счет средств областного бюджета было предоставлено различных грантов на 8 млн. рублей. В 2014 году сумма сохранится. В ближайшее время будет объявлен конкурс среди общественных организаций на участие в получении областной поддержки.

Стр. 2

## Требуется земский фельдшер

Ирина ПОЧИТАЛИНА

В больницах и поликлиниках Орловщины сегодня 917 свободных ставок врачей и медсестёр. Проблему дефицита медицинских кадров обсуждали на заседании комитета по здравоохранению и социальной политике Орловского облсовета.

### ДЕФИЦИТ

— Ситуация с кадрами тяжелейшая, — сказал на заседании новый руководитель департамента здравоохране-

ния и социального развития Орловской области Александр Артемьев. — Хотя те больницы, которые я успел посетить, оставляют позитивное впечатление и по оборудованию, и по лечебному процессу. Но практически во всех районных больницах и, тем более в сельских, не хватает врачей и среднего медперсонала. Будем решать кадровую проблему общими усилиями, комплексно. Дефицит медицинских работников составляет сегодня более 30 процентов. Кроме того, большинство работающих медиков достигли пен-

сионного возраста. В сельских медпунктах почти все фельдшеры давно перешагнули пенсионный рубеж, и заменить их нечем.

Не укомплектованы четыре ФАПа в Мценском районе, нет фельдшера в Песоченском пункте Верховского района, некоторые ФАПы работают по несколько часов в неделю, так что жители сельской глубинки остаются практически без медицинской помощи.

Целевая программа «Земский доктор» работает не первый год, но серьезных результатов пока не видно. Не при-

влекают молодых медиков ни федеральный миллион рублей на приобретение жилья, ни региональные 100 тысяч рублей подъемных, ни льготы по оплате коммунальных услуг.

Низкий уровень зарплаты — не менее веская причина, чем отсутствие жилья. Она гонит наших молодых медиков в столицу и другие регионы. У выпускника медицинского института (даже если он придет работать в одну из областных больниц) будет оклад не более 8 тысяч рублей.

Стр. 2

## Острые грани бюджета

Николай СОЛОПЕНКО

На комитете облсовета по бюджету, налогам и финансам то и дело вспыхивали горячие дискуссии.

Не позавидуешь депутатам. Им приходится с пристрастием кроить-перекраивать лоскутное одеяло областного бюджета. При этом они стараются никого не обидеть и сохранить статус избранных и защитников народа. Фантастически сложная задача!

### С ПРОГРАММЫ ПО РУБЛЮ...

Уже стартовый вопрос заседания о внесении изменений в бюджет-2014 показал, что заседание комитета не станет проходным. Впрочем, справедливости ради отметим, что этому комитету, считающему каждую бюджетную копейку, расслабляться не приходится. Тем более, при почти трёхмиллиардном дефиците нынешнего бюджета (доходы — 26 млрд. 182 млн.

руб., расходы — 29 млрд. 120 млн. руб.), когда каждая его расходная статья натянута как струна: чуть сильнее подтянешь — лопнет.

Основной пласт поправок связан с исполнением майских указов президента: ни у депутатов, ни у главных распорядителей бюджетных средств не возникает и тени сомнения в том, что повышение зарплаты работников соцсферы, медиков и педагогов — приоритет. А чтобы регион справился здесь со сво-

ими финансовыми обязательствами, «под нож» идут другие расходные статьи.

И. о. руководителя департамента финансов области Вадим Тарасов озвучил наиболее финансово ёмкие из них. Так, будут секвестрованы средства на программу инвестиционной деятельности в нашем регионе — на 30 млн. рублей. На такую же сумму предлагается уменьшить госпрограмму развития областной промышленности. Ещё 16,4 млн. рублей намерены забрать у программы повышения эффективности государственного и муниципального управления. Так, с программой по рублю и набираются исковые 145,9 млн. рублей на повышение оплаты труда работников соцзащиты, здравоохранения и культуры.

Стр. 2

## Личный приём

Борис БОРИСОВ

И. о. первого заместителя губернатора Александр Бударин провел личный прием граждан в Троснянском районе.

На приеме также присутствовал глава муниципального образования Владимир Мионов.

В основном, вопросы, с которыми люди обращались к вице-губернатору, касались проблем водоснабжения и ремонта дорог. Кроме того, их интересовали вопросы строительства центральной районной больницы и спортивной площадки. Как подчеркнул Александр Бударин, эти объекты находятся на контроле врио губернатора Вадима Потомского. Спортивную площадку построят уже в этом году, а строительство ЦРБ будет продолжено в 2015 году.

Как сообщает пресс-служба администрации, на приеме присутствовал глава муниципального образования Владимир Мионов.

## Спроектированный ландшафт

25 апреля с 11.00 до 12.00 в редакции газеты «Орловская правда» заведующий кафедрой ландшафтной архитектуры, профессор Орловского государственного аграрного университета, член Союза дизайнеров РФ Алексей Ковешников ответит на вопросы наших читателей по проектированию и оформлению территорий: усадеб, дворов, улиц, посоветует, как сочетать в композиции различные виды цветочных и древесных культур, расскажет о новых направлениях ландшафтного дизайна.

Свои вопросы можете задавать 25 апреля с 11.00 до 12.00 по телефону 76-35-50, а также прислать на электронную почту rpiataya.linia@yandex.ru Также вопросы принимаются заранее по телефонам 76-18-20, 8-920-800-52-57.

# Требуется земский фельдшер

Окончание.  
Начало на 1-й стр.

## ВЫБОР

На заседании прозвучала фраза, что аттестация некоторых медработников выявляет порой постыдно низкий уровень знаний. Что предпринять, чтобы молодые оосознанно выбирали профессию, получили достойные теоретические и практические навыки? Дело в том, что сложное оборудование, которое сегодня получают лечебные учреждения, требует подготовки специалистов очень высокого уровня.

— Необходима внимательная работа с абитуриентами, — считает Галина Казначеева, руководитель департамента образования и молодежной политики области. — Важен не только высокий балл ЕГЭ. Врач — это такая профессия, где без любви к окружающим, без призвания работать нельзя. Просто не получится.

В Орловском мединституте и колледже практические занятия начинаются уже на первом курсе. Это необходимо в интересах самих студентов. Тут важна не только практика, но и возможность осознать, твоя профессия или нет.

Обычно после первых практических занятий 2—3 студента уходят из института. И хорошо, что они пришли к такому решению на первом курсе. У них есть время пере-

смотреть свои взгляды на выбор профессии.

Для поддержки способных студентов в Орловской области установлены губернаторские стипендии и гранты. Сейчас создается фонд студентов, проявивших активность в общественной деятельности.

Для студентов старших курсов, которые заключили целевые договоры с больницей или поликлиникой, установлены доплаты в размере 2 тысячи рублей ежемесячно.

## ИПОТЕКА

Всемирная организация здравоохранения подсчитала, что к 2020 году в странах Евросоюза дефицит медработников может достигнуть 1 миллиона человек. Так что же делать?

В настоящее время Правительством России рассматривается целевая программа «Земский фельдшер» по аналогии с «Земским врачом». Предполагается, что программа привлечет в сельскую медицину средний медперсонал, которого здесь не хватает ещё больше, чем врачей.

На заседании прозвучали предложения, которые, возможно, помогут хоть немного снизить дефицит кадров. Планируется разработать программу ипотечного кредитования специально для медиков. Тем более, что для учителей подобная программа уже существует, работает и пользуется

## ЦИФРЫ

**16384**

медработников трудятся сегодня в Орловской области.

**16**

врачей уехали работать в районные больницы в 2013 году.

**> 29**

млн. рублей планируется израсходовать в 2014 году на реализацию целевой программы, связанной с кадрами.

ся у педагогов популярностью.

Выступающие говорили, что надо увеличить набор абитуриентов в вуз и колледж по целевым договорам, чтобы после вуза или колледжа выпускник отработал в том учреждении, которое посылало его на учебу.

Было также предложение построить в Орле семейное общежитие и для медреса, и для колледжа. Это должно хотя бы частично решить проблему закрепления кадров в городских больницах и поликлиниках.

Директор Орловского медицинского колледжа Виктор Орлов поблагодарил руководителей больницы, которые предоставили учебные классы для его студентов. Это Ливенская и Мценская районные больни-



цы, областной перинатальный центр, а также областная клиническая больница, областная детская клиническая и городская больница имени Веткина. Он обратился и к руководителям других больниц с просьбой

не отказывать будущим коллегам в помощи и принимать их на практику.

Участники заседания пришли к общему выводу, что медицинские кадры — это проблема, решение которой тре-

бует комплексного подхода. Важно не только участие в федеральных целевых программах, но и создание региональных, которые должны и привлечь, и оставить специалистов в сельской медицине.

# Острые грани бюджета

Окончание.  
Начало на 1-й стр.

Казалось бы, двух мнений быть не может — президентский приоритет, он и для нашего бюджета приоритет. Однако есть некоторые нюансы, упустив которые, потом придётся многое начинать с нуля. На это справедливо обратила внимание участником заседания комитета по бюджету, налогам и финансам его председатель Людмила Монина. Она согласилась, что на выполнение указов президента деньги нужны, но, к сожалению, при этом практически полностью «вычёркиваются» из списка некоторые тоже важные программы. Например, урезанная на 32 миллиона программа по демографии региона в итоге сократилась до 9 миллионов и, как прокомментировала Людмила Монина, «практически полностью закрывается».

— Надо ещё раз рассмотреть этот вопрос, — предложила Людмила Монина. — Не надо ставить крест на этой программе. Каким-то образом надо её поддержать.

Или такой, пусть и не очень впечатляющий по сумме пункт: Вадим Тарасов сообщил о трёх миллионах рублей, которые решено направить на приобретение рамочного металлоискателя для образовательных учреждений. Но такое оборудование, заметила Людмила Монина, требуется раз в год при проведении ЕГЭ. Поэтому было бы целесообразнее взять металлоискатели на это время в аренду.

Есть вопросы и по снятию 30 миллионов с программы поддержки промышленности. Это вообще очень большая тема: не было ни одного заседания совета руководителей промышленных предприятий Орловской области, на котором бы не поднималась тема финансовой поддержки реального сектора экономики. Пре-

жде всего деньги нужны на модернизацию основных фондов. И власть обещала производителям такую поддержку. И вот, когда она наконец оформилась отдельной строчкой в бюджет, её перераспределили...

## СЕКВЕСТРИРОВАННАЯ НАДЕЖДА

Председатель облсовета Леонид Музалевский поднял сверхважный вопрос строительства ФАПов. Он напомнил о мартовском распоряжении правительства, где нашему региону на эти цели полагается 1,7 млн. рублей. Как будут распределены эти средства? Какие муниципальные районы получат поддержку? Статистика неутешительна: если прежде в области строилось по два-три ФАПа ежегодно — и в нынешнем году загибше. К тому же очень много ФАПов у нас не газифицировано, хотя газопровод порой пролегал в нескольких метрах.

— Надо это первичное звено здравоохранения приводить

«Общая сумма финансовых средств, которую изучили сотрудники КСП, превысила 5 млрд. рублей. При этом выявили нарушений на 482,7 млн. рублей, в том числе нецелевое использование средств — 661 тыс. рублей.»

в порядок, — заметил Леонид Музалевский.

Конечно, надо, но... Руководитель департамента экономики Орловской области Юрий Есипов сослался на положение, согласно которому «по линии Минсельхоза средства выделяются только на новое строительство». На сегодня есть документация на один ФАП стоимостью 9,5 млн. рублей. Путём нехитрых подсчётов выясня-



ется, что к упомянутым федеральным 1,7 млн. рублей потребуются в качестве софинансирования добавить почти восемь региональных миллионов. Поэтому «правительство области считает, что неэффективно

## ТРАНСПОРТНО-НАЛОГОВОЕ МИЛОСЕРДИЕ

Довольно подробно комитетчики разобрались с вопросом о внесении изменений в закон о программе наказов избирателей депутатам облсовета на 2014 год. Здесь всё, по справедливому замечанию Леонида Музалевского, должно быть предельно ясно и чётко: есть график выделения средств каждому конкретному народному избраннику — и у него слова не должны расходиться с делами из-за проблем бюджета.

Кстати, пока этого не произошло. По информации Вадима Тарасова, за первый квартал 2014 года программа наказов избирателей профинансирована полностью. Во второй квартал, пообщавшись он, депутатские деньги (более 46,8 млн. руб.) поступают до 30 июня.

Споткнувшись на третьем из рассматриваемых на комитете вопросов — он касался внесения изменения в областной закон о транспортном налоге. Дело в том, что в облсовет обратился уполномоченный по правам ре-

бёнка в Орловской области Владимир Поляков с просьбой об установлении льготы по транспортному налогу для граждан, имеющих детей-инвалидов.

По состоянию на 21 января этого года на учёте в органах соцзащиты состоит 2,5 тысячи семей, в которых воспитываются соответственно 2,5 тысячи таких детей. По предварительным данным финансово-экономического блока правительства, сумма выпадающих доходов составит около 5 млн. рублей.

Несмотря на то что бюджет-2014 уже сверстан и весьма напряжён, комитет предложил поддержать это обращение и установить с 1 января 2015 года ставку транспортного налога в размере 50% для легковых автомобилей (мощностью двигателя не больше 150 лошадиных сил) на одного из родителей, усыновителей, опекунов, попечителей ребёнка-инвалида в возрасте до 18 лет.

— Я против, — в атмосфере общего одобрения неожиданно заявил депутат Сергей Потёмкин.

Нет, он, конечно, был за помощь семьям, имеющим детей-инвалидов. Но средства для этого предлагал искать не в перераспределении бюджетных ассигнований, а за счёт более тщательной собираемости транспортного налога.

Депутатом такой подход показался верным. Правда, насколько он реален, не удалось выяснить — у членов комитета не оказалось под рукой «калькуляции» собираемости транспортного налога в регионе.

Интересным показалось дополнение по этому вопросу председателя Контрольно-счётной палаты Орловской области Татьяны Стёпина. Она сообщила, что сейчас в России существует тенденция на сокращение налоговых льгот с заменой их адресными выплатами. Проще говоря, не предоставлять льготу, а выделить этим людям деньги в виде компенсации уплаченного

транспортного налога.

Члены комитета решили этот вопрос на сессии не выносить, направив его на заключение губернатора. После чего ещё поработать над «льготным» законопроектом с учётом предложения, внесённого председателем Контрольно-счётной палаты (КСП).

## МИЛИАРДЫ ПОД МИКРОСКОПОМ

Удивительно, но отчёт КСП о деятельности в 2013 году прошёл быстро и гладко. Он представляет собой довольно увесистый том, но был направлен в комитеты облсовета 7 апреля, и пока замечаний и предложений от туда не поступило. То, о чём сочла нужным лаконично поведать председатель КСП Татьяна Стёпина, вопросов не вызвало в силу своей очевидности.

Общая сумма финансовых средств, которую изучили сотрудники КСП, превысила 5 млрд. рублей. При этом выявили нарушений на 482,7 млн. рублей, в том числе нецелевое использование средств — 661 тыс. рублей.

22 миллиона прошли по графе «неэффективное использование бюджетных средств», а самые массовые нарушения (460 млн. руб.) связаны с неисполнением требований существующего законодательства.

Кроме того, в рамках взаимодействия с правоохранительными органами туда было направлено на рассмотрение 26 материалов.

... Судя по всему, предстоящая сессия облсовета не будет лёгкой. Перекраивание ряда важных программ, перераспределение бюджетных ассигнований, трёхмиллиардная дефицитная дыра в облбюджете. Теперь главное — найти взвешенные, в интересах всех жителей нашего региона решения, сохранив основную направленность основного финансового документа области.

# Названы лучшие педагоги

Анна Богула

Лучшим учителем Орловщины в этом году признана учитель начальных классов гимназии № 39 им. Ф. Шиллера Наталья Дмитриева.

Она победила в ежегодном профессиональном конкурсе «Учитель года-2014». В прошлом году Наталья Дмитриева стала лауреатом конкурса,

а в этом — лучшей из 27 конкурсантов.

Также были подведены итоги регионального конкурса «Воспитатель года-2014». Музыкальный руководитель детского сада № 33 города Орла Екатерина Полякова стала воспитателем года.

Всего за победу в конкурсах педагогического мастерства в этом году боролись около ста

орловских педагогов. В течение двух с лишним месяцев они проводили творческие презентации, делились с коллегами опытом работы, а также проводили открытые уроки и воспитательные мероприятия.

Напомним, победители будут представлять нашу область на всероссийских этапах конкурсов, которые состоятся осенью.

# Общественный ресурс

Окончание.  
Начало на 1-й стр.

Для многих общественных организаций остро стоит проблема нехватки помещений.

— В ближайшее время мы постараемся создать для организаций что-то вроде общего штаба, — сказал Александр Бударин и подчеркнул, что это необходимо для более плодотворной деятельности. Общественные организации, по словам Александра Бу-

дарина, представляют костяк гражданского общества. Среди общественников — люди целеустремленные, обеспокоенные проблемами региона. Так что Орловскую область в общественном смысле можно назвать чрезвычайно активным регионом.

В заключение Александр Бударин подчеркнул, что региональная власть настроена на плодотворное сотрудничество с общественниками и по мере возможности будет решать их проблемы.

## СПРАВКА

В настоящее время Общественная палата Орловской области состоит из 114 общественных объединений, представляющих интересы ветеранских, женских, детских и молодежных, благотворительных, спортивных, творческих союзов, бизнес-структур, обществ инвалидов, чернобыльцев, культурно-национальных автономий и т.д.

# Извещение

24 апреля 2014 года в 10 часов в здании администрации области состоится тридцатое первое заседание Орловского областного Совета народных депутатов с повесткой дня:

1. О проекте закона Орловской области № 329-5 «О внесении изменений в Закон Орловской области «О выборах Губернатора Орловской области» (второе чтение — окончательная редакция).
2. О проекте закона Орловской области № 327-5 «О внесении изменений в Закон Орловской области «О библиотечном деле в Орловской области» (второе чтение — окончательная редакция).
3. О проекте закона Орловской области № 331-5 «О внесении изменений в Закон Орловской области «О регулировании отдельных правоотношений, связанных с выборами в органы местного самоуправления Орловской области» (второе чтение — окончательная редакция).
4. О проекте закона Орловской области № 348-5 «О внесении изменений в Закон Орловской области «Об областном бюджете на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов» (первое чтение).
5. О проекте закона Орловской области № 338-5 «О внесении изменений в часть 1 статьи 15 Закона Орловской области «О регулировании отдельных правоотношений в сфере государственной гражданской службы Орловской области» (первое чтение).
6. О проекте закона Орловской области № 341-5 «О признании утратившим силу Закона Орловской области «О порядке создания в Орловской области специальных учреждений для содержания по решению суда иностранных граждан и лиц без гражданства, подлежащих депортации либо административному выдворению за пределы Российской Федерации» (первое чтение).
7. О проекте закона Орловской области № 332-5 «О внесении изменений в Закон Орловской области «О противодействии коррупции в Орловской области» (первое чтение).
8. О проекте закона Орловской области № 342-5 «О признании утратившим силу Закона Орловской области «О внесении изменений в Закон Орловской области «Об административно-территориальном устройстве Орловской области» (в части исключения из государственных учетных данных ряда населенных пунктов Новодеревенковского района Орловской области)» (первое чтение).
9. О проекте закона Орловской области № 339-5 «О внесении изменений в Закон Орловской области «О служебных наделах на территории Орловской области» (первое чтение).
10. О проекте закона Орловской области № 319-5 «О внесении изменений в Закон Орловской области «О социальной поддержке жертв политических репрессий» (первое чтение).
11. О проекте закона Орловской области № 321-5 «О внесении изменений в Закон Орловской области «О местном самоуправлении в Орловской области» (первое чтение).
12. О проекте закона Орловской области № 344-5 «О внесении изменений в Закон Орловской области «О программе наказов избирателей депутатам Орловского областного Совета народных депутатов на 2014 год» (первое чтение).
13. Об отчете Контрольно-счётной палаты Орловской области о деятельности в 2013 году.
14. О проекте постановления Орловского областного Совета народных депутатов «О внесении изменений в Регламент Орловского областного Совета народных депутатов».
15. О проекте постановления Орловского областного Совета народных депутатов «О проекте федерального закона № 480719-6 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам социальной защиты инвалидов в связи с ратификацией Конвенции о правах инвалидов».
16. О проекте постановления Орловского областного Совета народных депутатов «О проекте федерального закона № 461095-6 «О внесении изменения в статью 28.3 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях».

# Пенсионный счёт

Николай ОЗЕРОВ

В размещённый на сайте Пенсионного фонда и Минтруда РФ «Пенсионный калькулятор» внесены изменения.

Это потребовалось после принятия новых федеральных пенсионных законов: «О страховых пенсиях» и «О накопительной пенсии».

Благодаря сервису «Пенсионный калькулятор» любой может посчитать примерный размер своей будущей пенсии.

Как пояснили сотрудники Отделения ПФР России по Орловской области, пенсионный калькулятор не предназначен для того, чтобы сделать точный расчёт пенсии конкретного человека. Просто программа даёт возможность спрогнозировать её, посмотреть, какие именно параметры влияют на её размер — и уже в соответствии с этим планировать свою трудовую деятельность.

Также надо иметь в виду, что калькулятор не предназначен для расчёта пенсии нынешних пенсионеров, тех, которым до пенсии осталось менее трёх лет, а также инвалидов, нетрудоспособных, граждан, потерявших кормильца, военнослужащих и сотрудников силовых ведомств, индивидуальных предпринимателей и работников вредных и опасных производств.

# В рабочем порядке

Ирина ПОЧИТАЛИНА

Работа Болховской ЦРБ не прекращалась ни на день.

На этой неделе в областных СМИ прошла информация о том, что в Болховской ЦРБ выявлены многочисленные нарушения санитарно-эпидемиологических требований. Претензии касались в основном старой пристройки к инфекционному отделению. Официально пристройка не функционирует уже лет 10, в ней размещались вспомогательные помещения. Инфекционное отделение, которое располагается в очень древнем здании, принимает пациентов в рабочем порядке.

— Сегодня Болховская больница работает в полном объёме, и работа эта не прекращалась, — говорит и.о. руководителя областного департамента здравоохранения и социального развития Александр Артемьев. — Инфекционное отделение действительно находится в очень старом здании. Но к концу 2014 года ожидается открытие прекрасного нового здания, в которое переедет инфекционное отделение и некоторые другие подразделения больницы. Ни о каком восстановлении пристройки речь не идёт. Конечно, в Болховской больнице тоже есть свои проблемы, но она является одной из лучших в области, здесь минимальный дефицит кадров, минимальная текучесть, хороший профессиональный коллектив. Болховская больница работает уже 175 лет и будет продолжать работать.

# Муниципальная реформа

**Михаил ВДОВИН,**  
первый заместитель  
председателя Орловского  
облсовета

**Муниципальные органы власти в скором времени могут быть реформированы. В Государственную думу Российской Федерации в марте этого года внесён законопроект, который предусматривает отмену выборов глав муниципальных образований на всеобщих выборах в городах с районным делением. Меняется система выборности и в муниципальных районах.**

Проект закона уже поступил в Орловский областной Совет народных депутатов, мы создали рабочую группу по подготовке предложений, готовятся обсуждения с муниципалитетами, полномочия которых будут изменяться.

Необходимость очередного этапа муниципальной реформы созрела давно. Вот только одно из обращений, поступивших от глав сельских поселений одного района. Думаю, что под ним подписались бы их коллеги всей Орловщины. Процитирую несколько строк письма.

«В сельских поселениях сложилась критическая ситуация обеспеченности. Из года в год уменьшается сумма дотаций на выравнивание бюджетной обеспеченности, план по поступлению собственных доходов с каждым годом увеличивается. Выполнять данный план сложно, так как численность населения с каждым годом сокращается, исчезают сельхозпредприятия... Кроме того, на балансе поселений находятся сельские клубы и Дома культуры, а бюджет таков, что либо мы содержим очаги культуры, либо администрации с их полномочиями...

Сельские поселения не располагают денежными средствами на выполнение полномочий, предусмотренных 131 Федеральным законом... К тому же федеральные надзорные органы штрафуют за неисполнение тех или иных полномочий, прописанных в уставах сельских поселений, так как отсутствие денежных средств от ответственности не освобождает».

Вполне очевидно, что для реформы настало время. Так в чём её суть?

Одно из ключевых направлений — приближение власти к населению в целях повыше-



«Сельские поселения не располагают денежными средствами на выполнение полномочий, предусмотренных 131 Федеральным законом... К тому же федеральные надзорные органы штрафуют за неисполнение тех или иных полномочий, прописанных в уставах сельских поселений.»

ния эффективности решения местных проблем. На необходимость обеспечения реального взаимодействия местной власти с населением указал Президент России Владимир Путин в своём Послании Федеральному собранию РФ.

Законопроект предполагает предоставить право субъектам Российской Федерации создавать внутри крупных городов или административных центров или городов с градостроительными предприятиями районы с наделением их полномочиями, присущими органам местного самоуправления.

Для лучшего понимания рассмотрим проект на примере города Орла.

В настоящее время в нём

законом субъекта, депутатов в городской Совет.

Депутаты городского Совета из своего состава избирают главу города. Исполнительным органом (администрацией) руководит сити-менеджер, назначаемый депутатами представительного органа из числа кандидатов, отобранных конкурсной комиссией, сформированной по принципу «50 на 50», по предложению главы региона и представительного органа городского округа.

Плюсы и минусы нового варианта. На каждого депутата в городском округе приходится по две-три тысячи избирателей, а не по семь тысяч, как сейчас. Но избежать увеличения расходов на управление при этом вряд ли удастся.

Еще раз подчеркну: Федеральный закон даёт право субъектам самим определять порядок формирования местного самоуправления городского округа. Это значит, что может сохраниться и существующая схема управления, а также возможен возврат к всеобщим выборам мэра, если в уставе города это будет прописано. В этом случае должность сити-менеджера упраздняется.

Теперь рассмотрим порядок формирования местно-

го самоуправления в городских и сельских поселениях. По действующему законодательству, орган местного самоуправления является представительным органом, который состоит:

а) либо из депутатов, избираемых на муниципальных выборах;

б) либо формируется из глав поселений и депутатов представительных органов поселений, входящих в состав муниципального района.

Глава муниципального района избирается на муниципальных выборах или представительным органом из своего состава.

Новое законодательство предлагает представительный орган муниципального района формировать из депутатов представительных органов поселений, входящих в состав района, а главу муниципального образования избирать представительным органом из своего состава. В этом случае глава является и председателем представительного органа. Как видим, здесь альтернатива не заключается. Исполнительным органом местного самоуправления (администрацией) руководит сити-менеджер, назначаемый на таких же условиях, как управленец в городских округах.

Разработчики законопроекта ожидают, что преобразования снимут чрезмерную нагрузку с сельских поселений. Сегодня для них наличие свыше тридцати полномочий является очень обременительной ношей. А отсутствие реального финансирования приводит к проблемам в реализации полномочий. В вопросах местного значе-

ния поселений остаются такие серьезные позиции, как утверждение бюджета; владение, пользование и распоряжение имуществом; создание условий для обеспечения жителей услугами связи; создание условий для организации досуга и обеспечения услуг культуры. Из 34-х полно-

мочий сельскому поселению остаётся 13, а остальные будут регулироваться районом. Среди них — вопросы, касающиеся осуществления мероприятий по обеспечению безопасности людей и ряд других. Несомненно, развитие местного самоуправления возможно при решении трех блоков вопросов, требующих законодательного регулирования. Это:

— обеспечение финансовыми источниками реализации наделенных полномочий;

— вопросы разграничения полномочий между различными уровнями власти;

— институциональные основы местного самоуправления.

Только комплексное решение этих вопросов поможет власти на местах эффективно решать проблемы населения.

Несмотря на то, что законопроект сыроват, по многим позициям недоработан, российские региональные парламенты приступили к его обсуждению. В ближайшее время начнется оно и в нашей области. Орловские законодатели ждут активного участия в рассмотрении вопроса представительный муниципальный образования.

Мы хотим услышать голос тех, для кого эта реформа затевается, людей, управляющих на земском уровне, чтобы двигаться в правильном направлении.

## Пасхальная радость

Марьяна МИЩЕНКО

**24 апреля в Орле пройдет III областной пасхальный фестиваль.**

В этот день, в 18.30, в театре «Свободное пространство» по благословению архиепископа Орловского и Ливенского Антония выступят различные православные хоры Орловщины.

Прежде всего, это будут хоры храмов Орловско-Ливенской епархии. Светлые пасхальные песни представит хор Орловской православной гимназии, Орловского государственного института искусств и культуры, Орловского музыкального колледжа, академический женский хор Орловского областного центра народно-го творчества и другие коллективы.

Вход на фестиваль — бесплатный.

## Праздник под охраной

Анна КОЗИНА

**Более тысячи полицейских будут обеспечивать безопасность и правопорядок во время празднования Пасхи.**

Как сообщила руководитель пресс-службы УМВД России по Орловской области Мария Шакина, в преддверии праздника по всей области полицейские усилят меры безопасности. Принимаются все необходимые организационные и практические меры, направленные на обеспечение порядка и безопасности при проведении праздничных мероприятий в церквях и на кладбищах.

— Особое внимание будет уделено обеспечению общественного порядка при проведении религиозных мероприятий, которые пройдут в ночь с 19 на 20 апреля, предупреждению актов вандализма и других правонарушений на территориях кладбищ, — подчеркнула она.

## Запоют колокола...

Мария ШВИЧКОВА

**В селе Большая Куликовка Орловского района освящены новые колокола, прибывшие недавно в Свято-Покровский храм.**

Настоятель храма отец Сергей отслужил молебен, на который собрались десятки местных жителей, а потом освятил колокола, которые недавно были привезены из Воронежа. Колокола уже подняты на колокольню, но их надо еще настроить, чем вскоре займется мастер из того же Воронежа.

Напомним, что Свято-Покровский храм является памятником архитектуры.

## Новый парк в Мценске

Кристина ЮРКОВА

**Началось благоустройство территории для организации второго парка отдыха в городе Мценске. По задумке местных властей парк будет носить имя Калининкова.**

Ранее в Мценске был один парк — городской парк культуры и отдыха. В ближайшем будущем к нему появится собрат в другой части города.

Как нам сообщили в комитете по архитектуре и градостроительству администрации Мценска, новый парк планируется организовать вблизи микрорайона «В», возле музыкальной школы. Парк получит имя уроженца Мценского района известного композитора Калининкова.

В данный момент проходит расчистка территории для будущего парка. Лесопосадка, где будут отдыхать горожане, долгое время находилась в запущенном состоянии.

На 2014 год запланирована проектировка основных объектов парка и расчет затрат на обустройство.

В центре парка будет установлен памятник войнам, погибшим в боях в Афганистане и Чечне. На территории для отдыха будут заасфальтированы дорожки и выложены плиткой площадки, установлены лавочки и освещение. Для детей запланирована организация двух игровых площадок.

К моменту открытия парка должна достроиться церковь-памятник погибшим войнам, которая в данный момент подходит к этапу возведения колокольни. Церковь строится на территории будущего парка.

## Опасный тайник

Роман АЛЕКСАНДРОВ

**В Орле нашли и уничтожили 143 взрывоопасные предмета.**

Такую находку времен Великой Отечественной войны обнаружили в Медведковском лесу (Северный район г. Орла) — популярном месте отдыха орловчан.

Более 70 лет практически в одном месте покоились артиллерийские снаряды, патроны, ручные гранаты немецкого производства. Это немного странно, так как во время войны в этом районе боевых действий практически не было. Можно предположить, что такое количество боеприпасов в одном месте являлось чьим-то временным складом, тайником.

## Круглосуточные телефоны доверия

УФСБ России по Орловской области — 8(4862) 43-76-36; телефон дежурного УФСБ по Орловской области — 8(4862) 43-23-90; УМВД России по Орловской области — 8(4862) 41-38-56; Оперативный штаб Орловской области — 8(4862) 43-76-52; ГУ МЧС России по Орловской области — 8(4862) 76-17-78; Следственное управление Следственного комитета Российской Федерации по Орловской области — 8(4862) 73-29-75.

# Репетиция ЕГЭ

Эльвира ЛЕГОСТАЕВА

**Одиннадцатиклассники Орла сдали пробный единый госэкзамен по математике.**

Главная цель генеральной репетиции — отработка самой технологии сдачи ЕГЭ. Пробный экзамен позволяет психологически подготовить выпускников к государственной итоговой аттестации. Школьники знакомятся с процедурой заполнения бланков ЕГЭ, проверкой ответов, выставлением отметок. Помимо того учителя по результатам репетиционного экзамена обязательно прорабатывают у учащимися допущенные ими ошибки.

Напомним о некоторых новшествах в процедуре проведения единого госэкзамена в этом году. Все пункты проведения экзамена (ППЭ) должны быть обязательно оборудованы металлоискателями и оснащены видеокameraми. Участникам ЕГЭ запрещается иметь при себе средства связи, электронно-вычислительную технику, фото-, аудио- и видеоаппаратуру, справочники, шпаргалки и т.д. В этом году экзаменующиеся впервые смогут высказать свои письменные замечания по поводу процедуры проведения ЕГЭ в специальной анкете, которую они получают вместе с КИ-Мами. Кроме того, ставшие уже привычными пропуска заменяют уведомления о дате, времени и месте проведения экзамена.

Единый госэкзамен в областном центре в этом году будут сдавать 1500 учеников в пяти пунктах проведения экзаменов. В день пробного ЕГЭ мы побывали на ППЭ № 004 в орловской гимназии № 39 им. Ф. Шиллера. Выпускники этого учебного заведения отправились на репетиционный экзамен в соседнюю гимназию № 19. Учени-

ки остальных классов, чтобы не мешать проведению ЕГЭ, вместе с классными руководителями побывали в музеях и кинотеатрах, посетили театры и выставки.

Уже в девятом часу утра двор учебного заведения заполнили ученики 11-х классов из лицеев № 1, 4, 22, гимназии № 19 и общеобразовательных школ № 33 и № 35 и сопровождающие их педагоги. Все в приподнятом настроении, но обилие суеты и излишнего волнения нет ни у кого.

— Чего волноваться-то? — улыбаются ребята. — Экзамен ведь пока не настоящий. Да и на самом ЕГЭ всё у нас по-лечится.

С собой только самое необходимое, у многих есть сотовые телефоны, которые на время экзамена они собираются сдать организаторам.

В здании гимназии школьники входили по паспортам, а затем в сопровождении организаторов отправлялись по аудиториям. Пробный экзамен здесь сдавали 300 человек, а вообще данный пункт рассчитан на 320 участников ЕГЭ. Предварительные испытания начались с обязательного инструктажа и вскрытия конверта с экзаменационными заданиями. На выполнение письменной работы по математике было, как и положено, отведено 4 часа.

ЕГЭ в 39-й гимназии проводится с 2007 года, и за всё это время никаких грубых нарушений на экзаменах выявлено не было. В самом учебном заведении сложилась эффективная система подготовки к итоговой аттестации в форме единого госэкзамена. Главная задача педагогов — сделать так, чтобы оценка знаний выпускников за весь курс среднего обще-



«В этом году экзаменующиеся впервые смогут высказать свои письменные замечания по поводу процедуры проведения ЕГЭ в специальной анкете, которую они получают вместе с КИМами.»

го образования была максимально открытой, честной и объективной. Учителя в своей работе руководству-

ются массой необходимых документов: новым Федеральным законом «Об образовании в РФ», приказом Минобрнауки о порядке проведения государственной итоговой аттестации по общеобразовательным программам среднего общего образования, методическими рекомендациями Рособнадзора, документами областного департамента образования и молодежной политики, ОРЦОКО, орловского ИУУ, управления образования администрации города Орла. В течение учебного года с педагогами и выпускниками проводятся инструктажи по поводу проведения ЕГЭ, условия и правила проведения экзаменов разъясняются на родительских собраниях.

Подготовка к успешной сдаче единого госэкзамена у нас традицион-

но начинается с 5-го класса, — рассказывает директор гимназии № 39 Игорь Иваненко. — А в условиях введения новых федеральных государственных образовательных стандартов — даже со 2-го.

Ученики 5-х, 6-х, 7-х, 8-х, 10-х классов проходят ежегодную промежуточную аттестацию. Для учащихся 9-х и 11-х классов проводится сессия экзаменационная сессия в формате ЕГЭ. Информация обо всех изменениях в сфере ЕГЭ представлена на школьных стендах и сайте школы. Осуществляется и психолого-педагогическая поддержка выпускников. Самой эффективной в гимназии считают ВКС-технологии, то есть проведение уроков по подготовке к ЕГЭ в режиме видеоконференц-связи с участием образовательных учреждений из других регионов страны.

### ПРЯМАЯ РЕЧЬ



**Елена Скульбеда, начальник отдела общего образования управления образования администрации г. Орла:**

— В течение всего учебного года с директорами городских школ, руководителями ППЭ, организаторами и экспертами предметных комиссий проводились семинары, консультации и совещания по поводу особенностей проведения ЕГЭ-2014.



**Татьяна Христофорова, руководитель ППЭ № 004:**

— Пункт полностью готов к проведению ЕГЭ. Для сдачи экзамена оборудовано 15 учебных кабинетов, каждый — на 15-25 мест.



**Светлана Колтунова, ученица лицея № 4:**

— Я больше люблю гуманитарные предметы, поэтому буду сдавать ЕГЭ по выбору по обществознанию, истории и английскому языку. По математике у меня четвёрка. Чтобы как следует сдать ЕГЭ по этому предмету, два раза в неделю занимаюсь с репетитором.

## РЕКЛАМА

## РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

**Территориальное управление Федерального агентства по управлению государственным имуществом в Орловской области сообщает о проведении торгов по продаже арестованного заложенного движимого имущества.**

**Форма торгов:** аукцион, открытый по составу участников и по форме подачи предложений о цене.

**Организатор торгов (Продавец):** Территориальное управление Федерального агентства по управлению государственным имуществом в Орловской области, г. Орел, ул. МОПРа, д. 24, ОГРН 1095742001123, тел. (4862) 76–20–97.

**Место проведения:** г. Орел, ул. МОПРа, д. 24, зал торгов.  
**Лот № 1:** барная стойка диско-бар «Тринойт». Адрес объекта: г. Орел, ул. Васильевская, д. 138А, 111. Обременение — залог.

**Начальная цена:** 423 640 (четыреста двадцать три тысячи шестьсот сорок рублей) рублей 00 копеек.

**Размер задатка:** 21 182 (двадцать одна тысяча сто восемьдесят два) рублей 00 копеек.

**Величина повышения начальной цены:** 21 182 (двадцать одна тысяча сто восемьдесят два) рублей 00 копеек.

**Лот № 2:** барная стойка спорт-бар «Тринойт». Адрес объекта: г. Орел, ул. Васильевская, д. 138А, 111. Обременение — залог.

**Начальная цена:** 345 910 (триста сорок пять тысяч девятьсот десять) рублей 00 копеек.

**Размер задатка:** 17 295,50 (семнадцать тысяч двести девяносто пять) рублей 50 копеек.

**Величина повышения начальной цены:** 17 295,50 (семнадцать тысяч двести девяносто пять) рублей 50 копеек.

**Лот № 3:** оборудование для боулинга AMF 8290, 2006 г. в. Адрес объекта: г. Орел, ул. Васильевская, д. 138А, 111. Обременение — залог.

**Начальная цена:** 5 808 942,77 (пять миллионов восемьсот восемь тысяч девятьсот сорок два) рубля 77 копеек.

**Размер задатка:** 290 447,13 (двести девяносто тысяч четыреста сорок семь) рублей 13 копеек.

**Величина повышения начальной цены:** 290 447,13 (двести девяносто тысяч четыреста сорок семь) рублей 13 копеек.

**Лот № 4:** машина для уборки и очистки дорожек HVO Summit CE. Обременение — залог.

**Начальная цена:** 279 650 (двести семьдесят девять тысяч шестисот пятьдесят) рублей 00 копеек.

**Размер задатка:** 13 982,50 (тринадцать тысяч девятьсот восемьдесят два) рубля 50 копеек.

**Величина повышения начальной цены:** 13 982,50 (тринадцать тысяч девятьсот восемьдесят два) рубля 50 копеек.

**Лот № 5:** стационарный металлодетектор, 2007 г. в., MD CLASSIK SN 20600019197. Обременение — залог.

**Начальная цена:** 75 565 (семьдесят пять тысяч пятьсот шестьдесят пять) рублей 00 копеек.

**Размер задатка:** 3 778,25 (три тысячи семьсот шестьдесят восемь) рублей 25 копеек.

**Величина повышения начальной цены:** 3 778,25 (три тысячи семьсот шестьдесят восемь) рублей 25 копеек.

**Лот № 6:** развлекательный аппарат, Model PUMP IT UP GX Model № AM02-PUGXA GPUG-TG 0060060027. Обременение — залог.

**Начальная цена:** 160 650 (сто шестьдесят тысяч шестьсот пятьдесят) рублей 00 копеек.

**Размер задатка:** 8 032,50 (восемь тысяч тридцать два) рубля 50 копеек.

**Величина повышения начальной цены:** 8 032,50 (восемь тысяч тридцать два) рубля 50 копеек.

**Лот № 7:** стол холодильный, TG 15L2, 2006 г. в. Обременение — залог.

**Начальная цена:** 15 604,47 (пятнадцать тысяч шестьсот сорок четыре) рубля 47 копеек.

**Размер задатка:** 780,22 (семьсот восемьдесят) рублей 22 копейки.

**Величина повышения начальной цены:** 780,22 (семьсот восемьдесят) рублей 22 копейки.

**Лот № 8:** электроплита, ЭПШЧ 9–4–16, 2006 г. в. Обременение — залог.

**Начальная цена:** 12 273,06 (двенадцать тысяч двести семьдесят три) рубля 06 копеек.

**Размер задатка:** 613,65 (шестьсот тринадцать) рублей 65 копеек.

**Величина повышения начальной цены:** 613,65 (шестьсот тринадцать) рублей 65 копеек.

**Лот № 9:** система кондиционирования и вентиляции. Обременение — залог.

**Начальная цена:** 450 415 (четыреста пятьдесят тысяч четыреста пятнадцать) рублей 00 копеек.

**Размер задатка:** 22 520,75 (двадцать две тысячи пятьсот двадцать) рублей 75 копеек.

**Величина повышения начальной цены:** 22 520,75 (двадцать две тысячи пятьсот двадцать) рублей 75 копеек.

**Лот № 10:** встроенный шкаф-купе, 1900\*2620\*700. Обременение — залог.

**Начальная цена:** 14 875 (четырнадцать тысяч восемьсот семьдесят пять) рублей 00 копеек.

**Размер задатка:** 743,75 (семьсот сорок три) рубля 75 копеек.

**Величина повышения начальной цены:** 743,75 (семьсот сорок три) рубля 75 копеек.

**Лот № 11:** столы (VIP), 2009 г. в., 4 шт. Адрес объекта: г. Орел, ул. Васильевская, д. 138А, 111. Обременение — залог.

**Начальная цена:** 2142 (две тысячи сто сорок два) рубля 00 копеек.

**Размер задатка:** 107 (сто семь) рублей 00 копеек.

**Величина повышения начальной цены:** 107 (сто семь) рублей 00 копеек.

**Лот № 12:** диваны (VIP), 2009 г. в., 2 шт. Обременение — залог.

**Начальная цена:** 23 800 (двадцать три тысячи восемьсот) рублей 00 копеек.

**Размер задатка:** 1 190 (одна тысяча сто девяносто) рублей 00 копеек.

**Величина повышения начальной цены:** 1 190 (одна тысяча сто девяносто) рублей 00 копеек.

**Лот № 13:** шары для боулинга, 126 шт. Обременение — залог.

**Начальная цена:** 112 455 (сто двенадцать тысяч четыреста пятьдесят пять) рублей 00 копеек.

**Размер задатка:** 5 622,75 (пять тысяч шестьсот двадцать два) рубля 75 копеек.

**Величина повышения начальной цены:** 5 622,75 (пять тысяч шестьсот двадцать два) рубля 75 копеек.

**Лот № 14:** кегли для боулинга, 160 шт. Обременение — залог.

**Начальная цена:** 142 800 (сто сорок две тысячи восемьсот) рублей 00 копеек.

**Размер задатка:** 7 140 (семь тысяч сто сорок) рублей 00 копеек.

**Величина повышения начальной цены:** 7 140 (семь тысяч сто сорок) рублей 00 копеек.

**Лот № 15:** туфли для боулинга, 130 шт. Обременение — залог.

**Начальная цена:** 85 085 (восемьдесят пять тысяч восемьдесят пять) рублей 00 копеек.

**Размер задатка:** 4 254,25 (четыре тысячи двести пятьдесят четыре) рубля 25 копеек.

**Величина повышения начальной цены:** 4 254,25 (четыре тысячи двести пятьдесят четыре) рубля 25 копеек.

**Лот № 16:** стул барный, 33 шт. Обременение — залог.

**Начальная цена:** 49 087,50 (сорок девять тысяч восемьдесят семь) рублей 50 копеек.

**Размер задатка:** 2 454,37 (две тысячи четыреста пятьдесят четыре) рубля 37 копеек.

**Величина повышения начальной цены:** 2 454,37 (две тысячи четыреста пятьдесят четыре) рубля 37 копеек.

**Лот № 17:** стол деревянный, 4 шт. Обременение — залог.

**Начальная цена:** 7 140 (семь тысяч сто сорок) рублей 00 копеек.

**Размер задатка:** 357 (триста пятьдесят семь) рублей 00 копеек.

**Величина повышения начальной цены:** 357 (триста пятьдесят семь) рублей 00 копеек.

**Лот № 18:** диван, 2 шт. Обременение — залог.

**Начальная цена:** 14 280 (четырнадцать тысяч двести восемьдесят) рублей 00 копеек.

**Размер задатка:** 714 (семьсот четырнадцать) рублей 00 копеек.

**Величина повышения начальной цены:** 714 (семьсот четырнадцать) рублей 00 копеек.

**Лот № 19:** видеонаблюдение, 11 шт. Обременение — залог.

**Начальная цена:** 98 175 (девяносто восемь тысяч сто семьдесят пять) рублей 00 копеек.

**Размер задатка:** 4 908,75 (четыре тысячи девятьсот восемь) рублей 75 копеек.

**Величина повышения начальной цены:** 4 908,75 (четыре тысячи девятьсот восемь) рублей 75 копеек.

Основание проведения торгов по лотам № 1–19: постановление о передаче арестованного имущества на торги № 377/14/24/57 от 14.01.2014 г. судебного пристава-исполнителя МОСП по ОИП УФС-СП России по Орловской области Гиндиной И. В., постановление судебного пристава-исполнителя МОСП по ОИП УФС-СП России по Орловской области Гиндиной И. В. о снижении цены имущества, переданного на реализацию, на 15% (АПД № 221/38/38 от 17.02.2013 г.).

Требования к оформлению заявки: заявка оформляется в письменном виде по установленной продавцом форме; к заявке прилагаются: опись предоставляемых документов в 2 экземплярах; документы: 1) платежный документ с отметкой банка об исполнении, подтверждающий внесение претендентом задатка в счет обеспечения оплаты приобретаемого имущества; 2) для физических лиц — копия паспорта физического лица, при покупке жилого помещения лицам, состоявшим в браке, необходимо предоставить нотариальное согласие супруга (супруги); для юридических лиц — копии учредительных документов, свидетельство о государственной регистра-

ции юридического лица, свидетельство о постановке на налоговый учет, документ, подтверждающий полномочия руководителя; письменное решение соответствующего органа управления претендента на приобретение указанного имущества, если это предусмотрено учредительными документами претендента; 3) сведения о банковских реквизитах. Документы, содержащие помарки, подчистки, исправления и т.п., не рассматриваются.

**Дата начала и окончания приема заявок для участия в торгах:**

с момента выхода данного информационного сообщения по 08.05.2014 с 9:30 до 12:00 по московскому времени, в рабочие дни по адресу: г. Орел, ул. МОПРа, д. 24, каб. 504, 515.

Сроки платежей, реквизиты счетов: задаток по соответствующему лоту вносится на расчетный счет Продавца (р/с 4030281050001000037 в ГРКЦ ГУ Банка России по Орловской области, г. Орел, БИК 045402001 УФК по Орловской области (ТУ Росимущества в Орловской области л/с 05541A20150), ИНН 5751037525, КПП 575101001 с обязательным указанием номера и даты договора о задатке) не позднее даты окончания приема заявок для участия в аукционе и должен поступить на счет Продавца не позднее 08.05.2014.

**Дата и время подведения итогов приема заявок:** 12.05.2014 в 16:00 по московскому времени.

**Дата и время начала и окончания торгов:**

**Лот № 1:** 15.05.2014 года с 09:00 до 09:15 по московскому времени.

**Лот № 2:** 15.05.2014 года с 09:15 до 09:30 по московскому времени.

**Лот № 3:** 15.05.2014 года с 09:30 до 09:45 по московскому времени.

**Лот № 4:** 15.05.2014 года с 10:00 до 10:15 по московскому времени.

**Лот № 5:** 15.05.2014 года с 10:15 до 10:30 по московскому времени.

**Лот № 6:** 15.05.2014 года с 10:30 до 10:45 по московскому времени.

**Лот № 7:** 15.05.2014 года с 10:45 до 11:00 по московскому времени.

**Лот № 8:** 15.05.2014 года с 11:00 до 11:15 по московскому времени.

**Лот № 9:** 15.05.2014 года с 11:15 до 11:30 по московскому времени.

**Лот № 10:** 15.05.2014 года с 11:30 до 11:45 по московскому времени.

**Лот № 11:** 15.05.2014 года с 11:45 до 12:00 по московскому времени.

**Лот № 12:** 15.05.2014 года с 12:00 до 12:15 по московскому времени.

**Лот № 13:** 15.05.2014 года с 12:15 до 12:30 по московскому времени.

**Лот № 14:** 15.05.2014 года с 12:30 до 12:45 по московскому времени.

**Лот № 15:** 15.05.2014 года с 12:45 до 13:00 по московскому времени.

**Лот № 16:** 15.05.2014 года с 13:00 до 13:15 по московскому времени.

**Лот № 17:** 15.05.2014 года с 13:15 до 13:30 по московскому времени.

**Лот № 18:** 15.05.2014 года с 13:30 до 13:45 по московскому времени.

**Лот № 19:** 15.05.2014 года с 13:45 до 14:00 по московскому времени.

**Дата и время подведения результатов торгов:**

**Лот № 1:** 15.05.2014 года в 09:15 по московскому времени.

**Лот № 2:** 15.05.2014 года в 09:30 по московскому времени.

**Лот № 3:** 15.05.2014 года в 09:45 по московскому времени.

**Лот № 4:** 15.05.2014 года в 10:15 по московскому времени.

**Лот № 5:** 15.05.2014 года в 10:30 по московскому времени.

**Лот № 6:** 15.05.2014 года в 10:45 по московскому времени.

**Лот № 7:** 15.05.2014 года в 11:00 по московскому времени.

**Лот № 8:** 15.05.2014 года в 11:15 по московскому времени.

**Лот № 9:** 15.05.2014 года в 11:30 по московскому времени.

**Лот № 10:** 15.05.2014 года в 11:45 по московскому времени.

**Лот № 11:** 12.05.2014 года в 12:00 по московскому времени.

**Лот № 12:** 15.05.2014 года в 12:15 по московскому времени.

**Лот № 13:** 15.05.2014 года в 12:30 по московскому времени.

**Лот № 14:** 15.05.2014 года в 12:45 по московскому времени.

**Лот № 15:** 15.05.2014 года в 13:00 по московскому времени.

**Лот № 16:** 15.05.2014 года в 13:15 по московскому времени.

**Лот № 17:** 12.05.2014 года в 13:30 по московскому времени.

**Лот № 18:** 15.05.2014 года в 13:45 по московскому времени.

**Лот № 19:** 15.05.2014 года в 14:00 по московскому времени.

Проект договора купли-продажи заложенного движимого имущества (основные положения):

**1. Предмет Договора**

1.1. Продавец передает в собственность Покупателю, а Покупатель принимает и оплачивает следующее арестованное движимое залоговое имущество: \_\_\_\_\_ (наименование и характеристики имущества)

далее — «Имущество».

1.2. Имущество продано на основании постановления о передаче заложенного арестованного имущества на торги \_\_\_\_\_ (данные постановления)

**2. Стоимость Имущества и порядок его оплаты**

2.1. Цена проданного имущества составляет \_\_\_\_\_ (сумма прописью) руб., коп.

2.2. Задаток в сумме \_\_\_\_\_, уплаченный по договору о задатке № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_ г., засчитывается в счет оплаты Имущества.

2.3. За вычетом суммы задатка Покупатель обязан уплатить \_\_\_\_\_.

Оплата производится в течение 5 (пяти) рабочих дней с момента подписания протокола результатов торгов.

2.4. Факт оплаты подтверждается выпиской от \_\_\_\_\_ г. (п/п № \_\_\_\_\_ г.).

**3. Передача Имущества**

3.1. Имущество передается по месту его нахождения.

3.2. Передача Имущества Продавцом и Государственным органом и принятие его Покупателем осуществляется по подписываемым сторонами передаточному акту.

3.3. Передача Имущества должна быть осуществлена в течение 5 (пяти) рабочих дней со дня его оплаты. В случае нахождения имущества на ответственном хранении у третьих лиц, передача Имущества Покупателю возлагается на Государственный орган и считается исполненной в момент предоставления Имущества в распоряжение Покупателя и подписания ими передаточного акта. Передаточный акт подписывается Продавцом после предоставления Государственным органом Имущества в распоряжение Покупателя.

3.4. Принятое Покупателем Имущество возврату не подлежит. Продавец и Государственный орган не несут ответственности за качество проданного Имущества.

**4. Ответственность сторон**

4.1. В случае уклонения Покупателя от приема имущества и подписания Акта приема-передачи, Покупатель выплачивает Продавцу штраф в размере внесенного задатка.

4.2. Принятое Покупателем Имущество возврату не подлежит. Организатор торгов и Государственный орган не несут ответственности за качество проданного Имущества.

4.3. Переход права собственности на указанное имущество наступает с момента полной оплаты, подписания сторонами передаточного акта, государственной регистрации права собственности.

**5. Прочие условия**

5.1. Настоящий Договор вступает в силу с момента его подписания и прекращает свое действие при:

- надлежном исполнении Сторонами своих обязательств;

- расторжении в предусмотренных федеральным законодательством и настоящим Договором случаях;

- возникновении иных оснований, предусмотренных законодательством РФ.

5.2. Любые изменения и дополнения к настоящему Договору действительны только в том случае, если они совершены в письменной форме и подписаны Сторонами или надлежаще уполномоченными на то представителями Сторон.

5.3. Все уведомления и сообщения должны направляться в письменной форме.

5.4. Во всем остальном, что не предусмотрено настоящим Договором, Стороны руководствуются федеральным законодательством.

5.5. Все споры и разногласия, возникающие между Сторонами по вопросам, не нашедшим своего разрешения в тексте данного Договора, будут разрешаться путем переговоров на основе федерального законодательства.

Договор купли-продажи заключается с победителем торгов не ранее чем через 10 (десять) дней с момента подписания протокола результатов торгов и размещения его на официальном сайте в сети Интернет.

Аукцион проводится путем повышения начальной цены лота, указанной в извещении о проведении открытого аукциона, т.е. на «шаг аукциона», установленный Продавцом. Победителем аукциона признается участник, предложивший наиболее высокую цену за продаваемое имущество. В день проведения аукциона с победителем торгов подписывается протокол о результатах торгов. Оплата приобретаемого имущества производится в течение 5 (пяти) дней с даты подписания протокола о результатах торгов. Все вопросы, касающиеся проведения аукциона, но не нашедшие отражения в настоящем информационном сообщении, регулируются в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Получить дополнительную информацию об аукционе и о порядке его проведения можно на сайте [www.torgi.gov.ru](http://www.torgi.gov.ru). Для ознакомления с формами документов, документацией, характеризующей предмет торгов, а также для заключения договора о задатке можно обратиться по адресу: г. Орел, ул. МОПРа, д. 24, каб. 504, 515.

**Заместитель руководителя Р.В. Шеламов**

## МЕЖЕВАНИЕ

В соответствии с п. 1.2 ст. 12.1 Федерального закона от 24.07.2002 г. № 101-ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» администрация Теляженского сельского поселения Верховского района Орловской области уведомляет участников долевого строительства на земельный участок из земель сельскохозяйственного назначения, расположенный по адресу: Орловская область, Верховский район, Теляженский сельсовет, бывшее сельскохозяйственное предприятие КСП «Теляженское», о проведении общего собрания по следующим вопросам:

1. Избрание председателя собрания, секретаря и членов счётно-комиссии общего собрания.

# Аллея Славы металлургов

В дни новогодних праздников обнаружил частичное уничтожение одной из двух монументальных композиций на улице Металлургов, в микрорайоне города Орла. Один комплекс расположен у Дворца металлургов: две каменные стелы с монументальными завершениями из бронзы (прокатного листа). Другой — аллея Славы металлургов — в начале улицы Металлургов.

Повреждённый комплекс состоял из двурядной аллеи с тремя блоками отчеканенных барельефов посредине, при завершении аллеи скульптурным памятником сталевару, прозванного в народе «Алёша». Три блока с барельефами исчезли: нет чеканки и нет постаментов.

То, что история места, некогда славного своими достижениями района, последовательно разрушается — стало заметно давно.

Естественно, что главный удар по «рабочему» статусу района с его многотысячным населением был нанесён ещё в середине 90-х, когда слабое и податливое вульгарному капитализму руководство завода фактически закрыло это по сути градообразующее предприятие. Был остановлен завод-флагман как экономического, так и идейного могущества тогда — советской, а по сегодняшним меркам — целой эпохи общероссийской истории.

Особенно важно, что топоним района сталепрокатчиков образовался, не разрушая и не нарушая какого-либо более раннего топонима места. История микрорайона началась на «ничейной земле», она

создана, как говорится, с чистого листа трудами его жителей.

Таким образом, было закреплено историческое первенство. А это значит — была определена точка отсчёта для любых дальнейших изменений — исторических ли, культурных ли или, скажем, экономических. То есть, Орловский сталепрокатный завод — это начало начал микрорайона.

Поэтому и вызывают недоумение медвежьи шаги последнего руководства предприятия и властей района — новых «хозяев» истории места, которые пытаются нарушить базовое единство земли и человека на ней. Они будто не понимают, что история — вещь жестокая. Исход её — то, с чего всё началось — обладает и силой контроля для всех последующих событий, и критерием оценки всех последующих явлений.

Неожиданным и знаковым следствием новой экономической политики в стране для меня оказались и переименование первого в районе сталепрокатчиков большого продуктового магазина «Сталь», что по улице Металлургов. Это название за долгую историю «нового» района давно стало неотъемлемой частью культурной среды микрорайона — памятником культуры топонимического рода.

На сегодняшний день об этом переименовании можно говорить как о самом отъявленном примере несовпа-



Фото 1970-х гг.

дения экономических интересов с «фабулой места», пример неумения властей работать с культурно-историческими основами вверенного им района.

Всякая однобокость и «неаккуратность» в обращении с тонкими материями культуры может вызывать только протест. Понятно же, что любые экономические интересы — кратковремен-

ное явление по сравнению с исторической ценностью земли, значимой для многих поколений.

Нельзя допускать подобных перемен и переименований в «пространстве культур-

ночной памяти», им не сопутствует положительная коннотация. То есть, подобные переименования не совпадают с «идеальным наполнением места».

Наиболее важно отметить, что со временем изменилась сама культурная функция таких объектов, как магазин «Сталь»; то, что изначально было типовым, под воздействием истории места (района) обратилось в индивидуальное и специфическое.

В этой связи с целью сохранения подобных объектов культуры возможно вспомнить об одной традиции религиозного толка, когда название (посвящение) церкви передаётся от разрушенной к вновь возведённой, как по наследству. Например, если называлась церковь «Николай в Хамовниках», то после строительства на старом месте новой церкви она должна называться точно так же.

В современных условиях подобное заимствование могло бы стать красивой и оправданной нормой. Дабы нас, жителей района, одаренных собственной исторической традицией, совсем не захлестнула первобытная коммерческая дикость.

И вот, следующим крамольным действием оказалось разрушение аллеи Славы металлургов — монументального комплекса, олицетворяющего «самодержавие отечественной индустрии», одну из значимых страниц в истории города, в истории страны. Комплекс, уничтоженного будто за ненужностью. Однако это не так.

Комплекс «Аллея Славы» — это один из лучших и далекий не самый дешёвый монумент города. И если даже ничего подобного по гумани-

тарной мощи «наше сегодня» создать, похоже, пока не в силах, то поддержать комплекс (технически обслуживать объект) мы обязаны.

Нельзя допускать разрушения подобных знаков достоинства и величия страны. Знаков последнего большого стиля России, советской России, сравнимого по значению и с классицизмом, и с ампиром.

Эти знаки необходимо сохранять и оберегать как свидетельства создательных возможностей единого народа, единой страны, как пример так нам сегодня необходимого единства. В сохранении подобных знаков видится гражданская ответственность современного руководства города и района.

И если даже после разрушения аллеи Славы металлургов её нельзя восстановить в первоначальном виде, необходимо сохранить художественные элементы комплекса — монументальную чеканку — пусть в другом, но не менее достойном статусе и виде. Пусть в специальных рамках на стенах подходящих залов или фойе, пусть на фасадах каких-либо зданий района, но сохранить во что бы то ни стало.

Потому что дело это такого порядка, при котором оно является не нашим, личным, но делом нашего поколения: оно больше нас, старше нас, значительнее любых наших с вами интересов.

А. ШАТОХИН,  
г. Орел

# Этот несуразный магистрат

А. И. Кочет (1936—2007), много лет возглавлявший Государственный институт искусствознания, говорил, что надо употреблять «законопослушные» слова. Памятник не может подвергаться «реконструкции». Допустима лишь реставрация и приспособление к современному использованию, которое предполагает сохра-

ны РФ и хранищемся в ГАОО, есть проект Антипова 1947 г. Магистрат стал теперь только частью истории этого здания. Но и облик старого театра дошёл до нас с искажениями: на рубеже 1970—80-х гг. аттики над карнизами фронтона сценической коробки разобрали, вместо них появились надстройки, из-за чего фронтон исчез, а коробка утратила классическое изящество пропорций, общая композиция

ект, который не только не изменит существующего положения, всего лишь исправив досадные ошибки недавних лет путем демонтажа уродливого шпильа и надстроек конца 70-х над сценической коробкой, не несущих никакой функциональной нагрузки, но узаконит их на много десятилетий вперед, недопустима.

В 1949 г. Антиповым проведена именно реконструкция здания. При сохранении

тельным не только в перспективе главного фасада со стороны Гостинной ул., но и при обзоре её из Заводского и Советского районов. С возведением коробки изменилось градостроительное значение здания: из композиционного центра одной улицы, Гостинной, оно превратилось в архитектурную доминанту всего исторического центра Орла. Ротонда в его общем силуэте подчинилась новому масштабному композиционному узлу всей постройки — коробке сцены, продолжая при этом играть ключевую роль в архитектурно-пластическом решении фасадов. Архитектор компенсировал изменившееся её композиционное значение усилением пластического, декоративного ряда. Когда-то ионический ордер Антипов заменил коринфским, старый полусферический купол, опирающийся непосредственно на венчающий карниз, погиб в войну и был заменён новым, железобетонным, плоским, поднятым над карнизом на цилиндрический барабан с люкарнами, напоминающее аттика. Фриз антаблемента был декорирован рельефом в виде театральных масок с гирляндами, выполненных выдающимся скульптором Г. В. Неродой. Ротонда получила очень сложный изысканный силуэт, которого она не имела никогда в прежней истории здания. Появление шпильа — явное излишество, измена хорошему вкусу. Шпиль искажил целостное пространственное восприятие ротонды, которая, утратив меру и изящество, стала одновременно «спорить» со сценической коробкой, перетягивая роль композиционного центра на себя; это ещё больше подчеркнуло нарушение шпильем её пластического совершенства и общего композиционного равновесия здания, которое утратило цельность, стало дробным и несвязным. Превращая его в «музей собственной истории», воссоздавая и нагромождая в нём все когда-то бывшие элементы — это дилетантизм. Откуда он мог взяться, если речь о реставрации федерального объекта?

Сообщу читателям пока и то, что поиском ответа на этот вопрос занимаются следственные органы. Но независимо от их выводов уже сегодня можно сказать: представленный проект не отвечает профессиональным и законным критериям реставрации, профилируя саму её идею. Посмотрим, что скажут следователи...



Фото 1950-х гг.

нения его материальной основы и восстановление его эстетически ценного архитектурного решения с оснащением его современной технической базой. Эта позиция науки, закона, здравого смысла, позиция порядочности и совести как никогда актуальна сейчас в свете затеянной «реконструкции» памятника федерального значения — бывшего здания магистрата, ныне здания театра «Свободное пространство» на площади К. Маркса.

Памятник прошёл долгий исторический путь и последовательную цепь изменений в своем облике. Современное архитектурное решение в неразрывном единстве с функцией «театрального здания» он приобрёл в 1949 г. в результате послевоенной реконструкции арх. Б. В. Антиповым. В его паспорте, утверждённом Минкульту-

здания оказалась нарушенной. В 1990-х гг. над куполом ротонды водрузили шпиль якобы для «восстановления исторической справедливости». Это дилетантское решение окончателю «добило» здание, которое совершенно утратило благородство, превратившись в несуразное нагромождение форм.

Для профессиональной реставрации необходимо определить, на какой период она будет производиться. Это основа. Для ТЮЗа не существует иной даты, кроме 1949 г. Но беда в том, что выделенных 220 млн. государственных рублей пойдут отнюдь не на реставрацию. На градостроительном совете, в котором присутствие независимой общественности сочли излишним, одобрен нововел — новая версия нынешнего его позорного вида. Трата огромных государственных денег на про-

материальной составляющей памятника — его основных стен и большей части композиционно-пространственных характеристик — этажность, трапециевидного плана «утожок», перекрытой куполом ротонды как центрально-го элемента главного фасада, — общее архитектурное решение изменилось. Здание фактически получило новое, но абсолютно цельное архитектурное решение, новую связь частей и объёмно-пространственную организацию. Любое изменение, введение иных существенных элементов способно только разрушить её. Центром его объёмно-пространственной композиции стал конёк треугольного фронтона возведённой коробки сцены. Такое (а не почти плоское, как сейчас) завершение придавало ей необходимую застроенность, делая её силуэт вырази-

Илья КУШЕЛЕВ

# Восстановим украденное

Предложение Президента РФ Владимира Путина о проведении в 2015 году Года литературы, как говаривали в недалеком прошлом, «нашло живой отклик в сердцах россиян». Устроители Года пишут о том, что это «хорошая возможность сдвинуть с мертвой точки многие накопившиеся проблемы». И мне, как всегда, хочется этому верить...

Правда, по тому, как шестулет Год культуры, который стартовал более трех месяцев назад, мы все хорошо видим, каким образом накопившиеся проблемы «обозначались и устранялись». Простите за иронию. Будем считать, что первый блин всегда комом, а вот второй, даст Бог, обретет правильную форму...

В связи с этим у меня есть короткое сообщение и предложение. Известно, что великий писатель земли русской Лев Николаевич Толстой часто посещал имение своего зятя М. С. Сухотина в Новосильском уезде Тульской губернии (ныне это Залегощенский район, деревня Кочеты Грачевской сельской администрации). Когда-то



в честь классика русской литературы здесь установили прекрасную мемориальную доску. Я стал наводить справки о ней и вышел на сотрудницу Новосильского краеведческого музея А. П. Балабанову. Антонина Петровна сказала, что такая доска в деревне действительно

некогда была на стене одного из заброшенных сараев (лучшего места просто не нашлось). Сегодня ее нет в наличии. «Но вот фото доски имеется, — добавила Балабанова, — я вам его вышлю».

Благодаря А. П. Балабановой я с превеликим удовольствием прилагаю фотографию «толстовской» мемориальной доски.

Так как я постоянно занимаюсь увековечением знаменитых имен на Орловщине, то предлагаю восстановить и этот утерянный раритет. По Году культуры мы хорошо видим, что государство, объявив громкую кампанию, тут же устранилось от вмешательства в неё. Здесь удивляться нечему. Так было испокон веков. В течение последних почти 30 лет мне удалось установить десятки памятных досок и даже со-

здать крупные мемориальные комплексы, но исключительно на пожертвования простых граждан. Думаю, что и этот мой призыв найдет отклик у многих орловцев, и мы наберем достаточно сумму для изготовления памятного знака.

Полагаю, что данную почетную акцию должна возглавить Орловская писательская организация. Для открытия памятного счета я согласен отчислить от своей пенсии 100 рублей. А установить мемориальную доску можно на большом валуне прямо в середине селения, в котором часто гостил Л. Н. Толстой.

Дорогие орловцы, прошу вас поддержать идею восстановления памяти о великом писателе на залегощенской земле в деревне Кочеты!

Григорий ЛАЗАРЕВ

# Альтернатива кредиту (программа РСР)

Сегодня нам предлагается множество вариантов приобретения авто: покупка за полную стоимость, кредит и т. д. Только пользуемся мы лишь тем, что привычно, просто и понятно. Например, что такое кредит, сегодня знают уже школьники. Недавно на рынке появился и еще один вариант покупки авто — программа РСР.

Для начала разберемся, что такое программа РСР и чем она отличается от кредита.

Итак, программа РСР — это программа, целью которой является приобретение физического лица авто с рассрочкой платежа на длительный срок — до 15 лет, а недвижимостью до 30 лет. Эта программа предполагает, что ты оплачиваешь понравившийся товар равными частями.

Все больше граждан начинают пользоваться программой РСР. И это понятно. Покупка авто по программе РСР имеет ряд серьезных преимуществ перед кредитом. Тебе потребуются лишь паспорт и ИНН. Так что не придется бегать по различным инстанциям, собирая бумаги.

Также покупка автомобиля по программе РСР избе-



Желаю выразить искреннюю благодарность компании ООО «РСР» за помощь в приобретении моей мечты. В нынешнее время не каждый имеет возможность купить новый автомобиль, тем более авто своей мечты. Компания РСР предоставила мне эту возможность. Огромное спасибо!!!

г. Липецк, Наталья Анатольевна

вит от ряда дополнительных затрат, возникающих при покупке авто в кредит. Например, тебе не придется страховать авто только в тех страховых компаниях, с которыми сотрудничает кредитная организация. Кроме того, несмотря на то что ты внес не всю

его стоимость, машина становится твоей собственностью. Приобретая же авто в кредит, ИТС до самого момента полного погашения суммы кредита будет храниться в банке, в твоем кредитном деле. Если же ты приобрел автомобиль по программе РСР, то паспорт авто

(ИТС) ты получишь на руки и сможешь в дальнейшем распоряжаться им по собственному усмотрению.

На сегодняшний день программа РСР становится одной из самых популярных услуг у жителей мегаполисов, ценящих комфорт и свое свободное время.

Клиент должен иметь паспорт и постоянное место работы. Минимальная сумма 300 000 руб. Максимальная — 5 000 000 руб. Рассрочка платежа предоставляется на срок: авто — до 15 лет, недвижимость — до 30 лет. Процентная ставка от 0% до 0,6% в месяц. Предлагаются альтернативные программы с разными регистрационными платежами, взимаются административные расходы. Об имеющихся программах можно узнать в консультационных центрах компании.

г. Орел, ул. Ломоносова, д. 6, оф. 317-а, тел.: 8 (4862) 59-89-38, 59-89-39; www.rsr-rsr.ru ООО «РСР», свидетельство государственной регистрации серии 77 № 016039903 от 27.08.2012. Не является кредитной микрофинансовой организацией.

## КУЛЬТУРА

Анжела САЗОНОВА

«Я вечный ученик», — говорит о себе фотохудожник Татьяна Озёрна. В 40 с небольшим лет она поступила на заочное отделение в Орловский колледж культуры и искусств, чтобы совершенствовать свои знания и мастерство.

Учеба в колледже, как она говорит, многое ей дала, подарила возможность заниматься у таких серьёзных педагогов, как Людмила Домарацкая, Елена Ашихмина, Елена Чижмина. Знания позволяют не только информационно расширить свой кругозор, но и дают глубину восприятия. — Некоторые самоуверенные творцы сегодня ведут себя так, будто до них ничего не было, — говорит Озёрна. — А у фотографии 175-летняя история. Сейчас очень много профессионалов холловых, жестких, агрессивных, транслирующих в мир в лучшем



случае пустоту, а в худшем — зло. Этому надо противостоять. С таким подходом искусство теряет смысл. А в нашей стране вообще так нельзя, у нас ведь всегда всё великое, как мне кажется, творилось с особенным душевным теплом. И если говорить о тех, кто в современной фотографии является лично для меня образцом, то это Георгий Колосов, признанный мастер православной пикториальной фотографии. Уникальный русский фотограф-фи-

«Татьяне Озёрной очень хотелось бы, чтобы наша орловская жизнь менялась к лучшему, чтобы городское культурное пространство было достойно своих великих писателей. Чтобы, как она выразилась, город в самом деле красиво жил.»

лософ, как приверженец старой школы, снимает монохром. Его творческие взгляды мне наиболее близки.

В одном из своих интервью Колосов сказал: «В моем позднем опыте фотография — это «искусство не видеть». Только любить.

## Жизнь без фальши

Любить и радоваться. Радоваться самой возможности присутствовать при том таинстве, которое по праву носит имя светопись». Именно эта любовь живёт и в работах Татьяны Озёрной. Известный орловский фотохудожник Леонид Тучнин так описывает свою коллегу по творческому цеху:

— Она, бесспорно, талантливая. У Татьяны очень хорошее чувство кадра, чувство композиции. И, самое главное, в фотографиях всегда присутствует ее тонкая женская душа.

В самом деле, от всех этих снимков с юными балеринами и старыми монахинями исходит тепло, словно на изображенных остается энергия по-матерински или по-сестрински ласкового взгляда.

Большим плюсом является и то, что у Татьяны Озёрной высшее художественное образование. Есть, правда, такие, которым это не помогает, но сейчас не о них речь. В 1989 году Озёрна окончила орловский худграф. Однако по специальности — учителем рисования, черчения и труда — ей поработать пришлось недолго, из Тельченской спецшколы-интерната она ушла. Искала себя, сотрудничала с телевидением, работала дизайнером в полиграфии, занималась разработкой дизайна промышленного оборудования. Фотография пришла в ее жизнь благодаря... детям. Желание творить жило в Татьяне всегда, она смотрела на мир взглядом художника, но вот детскую коляску с этюдником совместить не удавалось, а фотоаппарат был всегдшим удобным спутником всех прогулок и путешествий.

— Когда фотоаппарат вдруг сломался, я почувствовала, что как будто без рук осталась, лиши-



знаете и чувствуете правильно». А фотографию «Родина» Сергей Владиславович выделил особо, сказал, что она как кадр из фильма, как сон Илюши Обломова.

Эта фотография с бегущей по лугу девочкой — один из тех самых редких кадров, которые пойманы, а не поставлены. То самое остановленное, непрдуманное мгновение.

Другое дело — портрет. Здесь порой нужно долго работать с натурой, чтобы поймать то мимолетное и характерное, что отражает самую суть человека.

Наблюдая за людьми, Татьяна Озёрна заметила, что сегодня никто не хочет выглядеть слабым, особенно молодежь, многие прячутся за какие-то выдуманные ими самими маски. И потому фотохудожница ждёт, когда эти маски спадут.

— Сначала люди начинают что-то изображать перед камерой, примеряют тот или иной образ, — рассказывает она, — потом они начинают забывать, уставать, и вот когда им наконец станет всё равно, они становятся настоящими.

Любой художник в своем произведении тем или иным образом изображает себя, свое отношение к миру, и не важно, в каком жанре: портрете, городском пейзаже или натюрморте.

— Судя по вашим работам, вы человек добрый и поэтичный. — Мне бы хотелось жить в том мире, каким я его показываю.

Недавно Татьяна Озёрна экспонировала в Орле свои работы, посвященные... балету. Об этом виде искусства она говорит много и восхищенно.

— Дочке Маше было примерно 11 — 12 лет, — вспоминает Татьяна Леонидовна. — Мы при-

ехали на дачу к бабушке. Обычная садоводческая суета, работа с лопатами и вилами. И вдруг я слышу, как мой ребенок что-то напевает себе под нос, и это явно не «попса». «Маша, а что это ты поёшь?» — спрашиваю. «Вальс снежных хлопьев из «Щелкунчика», — отвечает она и стала счастливо кружиться. Тогда я впервые, пожалуй, ощутила могучее влияние «волшебной силы искусства».



Вот, наверное, в чем истинная миссия нашего дополнительного образования: чтобы сегодняшние дети мурлыкали себе под нос Чайковского, потому что им это нравится, а не изучали его творчество из-под палки.

Татьяна Озёрна восемь лет наблюдала, как занимался ее ребенок в хореографической школе. Сожалеет, что у большинства наших людей нет возможности

смотреть настоящий балет, ведь это не просто искусство, а мощнейшая прививка от всяческого безвкусица и скверны. Здесь всё на высшем уровне: отточенный танец, великолепная музыка, исполняемая виртуозами, прекрасные костюмы и декорации, потрясающий свет. Озёрна счастлива, что удалось посмотреть с ребенком в Большом театре «Жизель», «Даму с собачкой», в Мариинке — «Сильфиду», а в Екатеринбурге во время хореографического конкурса — «Баядерку». Кстати, в этом городе 14 театров, и они не пустуют, там свои три балетные школы.

Татьяна Озёрной очень хотелось бы, чтобы наша орловская жизнь менялась к лучшему, чтобы городское культурное пространство было достойно своих великих писателей. Что бы, как она выразилась, город в самом деле красиво жил, не приходило часами бегать, выбирать ракурс без мусора и других нелепостей, а иногда и просто хамских проявлений. И чтобы в людях много менялось к лучшему, чтобы появлялась глубина понимания жизни, ее ценности, основательность в мировоззрении, чтобы не было ощущения, что всё как-то мало весит, не имеет корней, что мир создан из песка и бумаги и может рассыпаться в любой момент.

Адушевным фундаментом Татьяна мудро считает искусство и знания. На вопрос, чего она добивается в своем творчестве, она ответила, что согласна с Колосовым, для которого смысл фотографии в принятии некой гармонии в этот мир. Ведь фальшивые ноты свидетельствуют о том, что вы не в ладу с жизнью.

## Возвращение к истокам

Александр САВЧЕНКО

Выше 300 школьников из 17 районов области приняли участие в традиционном конкурсе-фестивале «Обрядовая культура орловского края», который завершился на днях в Центре детско-юношеского технического творчества, туризма и экскурсий города Орла.

На целых три дня не особенно приметная орловская улица Новосильская стала центром большого фольклорного праздника — ни проехать, ни пройти. Сюда со всех концов Орловщины спешили желтые школьные автобусы, из которых шумными ватагами высыпали юные таланты в ярких нарядах с народными музыкальными инструментами в руках.

И вскоре в большом актовом зале яблоку негде было упасть. Пока пувасток только небольшой участок сцены, над которым организаторы поместили изречение великого орловца Ивана Тургенева: «Нельзя отворачиваться отжитого исторического опыта, от вековых традиций».

Русь богата на традиции и праздники. Веками в народе свято чтить и хранили их, передавая их поколения в поколение. И нынешние мальчишки и девчонки — не исключение. Они собрались в центре творчества, чтобы показать бережно сохраненные крупицы русской обрядовой культуры, истинную душу народа, его удал и мастерство.

И все же право открыть фестиваль предоставили признанным мастерам — ансамблю «Взойди, солнце!» област-

ного центра народного творчества под руководством Ларисы Паненковой.

В репертуаре известного фольклорного коллектива — удивительный песенный материал, собранный в течение 20 лет в экспедициях по селам



и деревням орловского края. В каждой песне сохранены особенности распева и диалектических произношений конкретной местности. Также, как и костюмы солисток, созданные по образцам нарядов еще прабабушек.

А сегодня ребята услышали старинную свадебную песню, которую пели молодухи в Троснянском районе. Она получилась печальной,

скорее, похожей на плач, но, как говорится, слов из песни не выкинешь — такова уж была доля русской женщины.

Но зато всем настроение подняли ливенские школьники. Они привезли на конкурс и показали старинный русский

стоящее народное гулянье, на котором ряженые колядовали и загадывали загадки. Как правило, «кесаретский поросенок» был предназначен для совместного застолья всей деревни. Этот обряд сегодня хорошо забыт, поэтому вызвал не-

ется, в старину был такой обычай в этих местах: в определенный осенний день крестьянки ходили из дома в дом и сообщая заготавливали капусту на зиму. И все это сопровождалось песнями, частушками и загадками о капусте. А потом все пускалось в веселый перепляс, что с большим мастерством продемонстрировали и хотынецкие школьники.

Как и кулинарные способности — пирожки с капустой, которыми они угощали зрителей фестиваля, были чудом хороши.

Обряды и обычаи — лучший способ изучения глубины и широты народной жизни, внутреннего уклада русской души. И каждое выступление ребят из разных концов Орловщины показало, как бережно и трепетно нынешнее поколение относится к своей истории, к своему прошлому. Сохраняя православные и народные праздники, мы сохраняем памятники культуры, воспитываем любовь к Отечеству, глубокое уважение к таланту и духовности наших предков.

Они умели хорошо поработать и от души повеселиться. Целую череду народных гуляний и праздников продемонстрировали школьники из Кромского района.

Зрители узнали, как на Руси праздновали рождение человека, как крестили новорожденного и справляли день ангела, как играли свадьбы и строили дома.

Пока шли выступления, я познакомился с двумя девчонками из села Подзавалова Урицкого района — Натальей Козловой и Софьей Воробьевой. Их нельзя было не заметить:

поддельное удивление у многочисленных зрителей и высокую оценку компетентного жюри конкурса-фестиваля, которое в этом году возглавила доцент кафедры народного хора доцент кафедры педагогических наук ОГИИК Галина Якушкина.

Удивил всех и детский фольклорный ансамбль из Хотынецкого района — ребята показали «Праздник капусты». Оказыва-

ется, в старину был такой обычай в этих местах: в определенный осенний день крестьянки ходили из дома в дом и сообщая заготавливали капусту на зиму. И все это сопровождалось песнями, частушками и загадками о капусте. А потом все пускалось в веселый перепляс, что с большим мастерством продемонстрировали и хотынецкие школьники.

Как и кулинарные способности — пирожки с капустой, которыми они угощали зрителей фестиваля, были чудом хороши.

Обряды и обычаи — лучший способ изучения глубины и широты народной жизни, внутреннего уклада русской души. И каждое выступление ребят из разных концов Орловщины показало, как бережно и трепетно нынешнее поколение относится к своей истории, к своему прошлому. Сохраняя православные и народные праздники, мы сохраняем памятники культуры, воспитываем любовь к Отечеству, глубокое уважение к таланту и духовности наших предков.

Они умели хорошо поработать и от души повеселиться. Целую череду народных гуляний и праздников продемонстрировали школьники из Кромского района.

Зрители узнали, как на Руси праздновали рождение человека, как крестили новорожденного и справляли день ангела, как играли свадьбы и строили дома.

Пока шли выступления, я познакомился с двумя девчонками из села Подзавалова Урицкого района — Натальей Козловой и Софьей Воробьевой. Их нельзя было не заметить:

## НОВОСТИ

## Мценский «Смайлик» дарит улыбки

Александр ВЕТРОВ

В преддверии праздника Пасхи члены студенческого клуба «Смайлик» проведут в детском доме № 4 г. Мценска акцию «Пасхальное чудо», предоставив возможность воспитанникам самим раскрасить пасхальные яйца или собственноручно испечь куличи.

В клуб входят студенты и социальные педагоги Мценского филиала Госуниверситета-УНПК, которые на протяжении нескольких лет дарят радость мценским детдомовцам.

Сегодня за их плечами — десятки акций по сбору игрушек и книг для детей-сирот, в ходе которых удалось собрать и передать малышам более 300 игрушек. К слову сказать, ребят с особенностями развития члены «Смайлика» посещают на дому.

В клубе занято пока только 18 человек. Тесную связь они поддерживают с руководителями Мценского детского дома № 4 и Мценского центра социальной помощи семье и детям имени Беланова.

## «Сабуровские гулянья»

Александр РОМАНОВ

Под таким названием в конце мая в селе Сабурове Орловского района пройдет фестиваль.

Цель мероприятия — привлечь внимание общественности к известному в регионе, стране и даже за ее пределами памятнику истории — Сабуровской крепости. Ее воздвиг около двухсот лет назад наш земляк генерал-фельдмаршал Михаил Каменский в честь победы русского оружия над османской Турцией.

За два века корни деревьев нанесли стенам крепости серьезный вред. И только в последнее время усилиями добровольцев решено хоть как-то замедлить разрушение крепости.

— На данный момент бывшее имение Каменских очищено от мусора, зарослей и кустарников. Наводится порядок в самих башнях крепости, — говорит учитель истории МОУ «Сабуровская основная общеобразовательная школа» Андрей Левин.

К предстоящему фестивалю, который должен стартовать 25 мая, сейчас формируется праздничная программа. На мероприятии помимо творческих коллективов ожидаются выступления историков, литераторов, краеведов, представителей общественности. «Сабуровские гулянья» представят собой большой историко-литературный праздник.

## История крестьянской семьи

Анна БОГУЛА

Ученик сельской школы исследовал родословную своей семьи.

Проект «Крестьяне Земсковы. Родословная через объектив истории» представил ученик 5-го класса Новопольской школы Глазуновского района Павел Земсков на конференции юных исследователей окружающей среды, которая проходила в ОрелГУ.

Мальчик рассказал о своей семье в период с 19-го века и до наших дней. Павел описал, как его деды и прадеды воевали в Первой мировой, Гражданской войнах. Для создания генеалогического древа была проделана кропотливая работа, активно помогала юному исследователю мама Ольга Земскова.

— Мы подняли архивные данные, опросили представителей четырех поколений семьи, — рассказывает она. — В презентации есть фото- и видеоматериалы.

За свой красочный проект Павел Земсков удостоился почетной грамоты ректора ОрелГАУ Николая Парахина.

## Против наркотиков

Кристина ВЫГЛЯДОВСКАЯ

В ливенской школе № 2 прошло заседание муниципальной антинаркотической комиссии.

Начальник Ливенского МРО УФСКН РФ по Орловской области Иван Носков рассказал о состоянии работы по противодействию распространению наркотических веществ на территории г. Ливны, а заместитель директора по учебно-воспитательной работе школы № 2 поделилась опытом профилактической работы.

Так, в школе не первый год работает волонтерский отряд «Новое поколение», члены которого пропагандируют здоровый образ жизни.

Заведующая наркологическим отделением Ливенской ЦРБ Вера Белокопская рассказала о реабилитации наркозависимых в Ливнах. С 1 января 2014 года две койки круглосуточного стационара перепрофилированы в реабилитационные для наркоманов. Спешность наркозависимые лица получают амбулаторно и в стационарном отделении на 20 коек круглосуточного пребывания и на 30 посещений дневного стационара.

## Добрые сладости

Марьяна МИЩЕНКО

Ученики, родители и педагоги школы поселка Карповский Орловского района устроили ярмарку сладостей.

В такой необычной форме карповцы решили поддержать благотворительный марафон, проходящий в районе. Ребятам было предложено вместе с родителями испечь разные кондитерские изделия: плюшки, пирожки, булочки — и принести их в школу на ярмарку. Перед открытием сладкого пира в школе прошло собрание, темой которого стали доброта, милосердие. Школьники приготовили концерт, на котором прозвучали стихи и песни о любви и добре.

Продолжением собрания стала сладкая ярмарка. Столы ломились от пирожков, ватрушек, тортов и компотов. Продавцами выступили сами родители. Цены на сладости были чисто символическими, так что юные сладкоежки остались довольны.